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鲁经信资〔2018〕309号

关于做好2019年度山东省节能专项资金

申报工作的通知

各市经济和信息化委、财政局：

为贯彻落实绿色发展理念，构建清洁低碳、安全高效的能源体系，推进资源全面节约，降低能耗、物耗，确保完成节能目标任务，根据《山东省“十三五”节能减排综合工作方案》（鲁政发〔2017〕15号）、《山东省深入推进工业绿动力计划加快新旧动能转换的实施意见》（鲁经信资〔2017〕364号）》和《山东省节能专项资金管理办法》（鲁财工〔2017〕52号），现组织开展2019年度山东省节能专项资金申报工作。有关事项通知如下。
一、支持方向

（一）生物质能源推广应用重点工程。加快生物质能产业发展，推进以农林牧生物质为燃料的生物质锅炉建设，以县为单位，开展生物质能源推广应用重点工程，推动农作物秸秆、农产品加工剩余物、林业剩余物、畜禽粪便等生物质资源能源化利用，促进农林牧业资源综合利用、清洁供热一体化发展，减少县城、乡镇及农村燃煤供热比例，推动改善大气环境质量。

（二）智慧节能重点工程。重点支持市级智慧节能管理平台、重点用能单位能源管理中心建设等，促进互联网与节能工作深度融合，提高节能宏观调控能力，推动用能单位能源梯级利用，提高工业生产和能耗效率。

（三）“工业绿动力”计划。拓展“工业绿动力”计划实施范围，重点支持三个方面。一是“太阳能+”多能互补清洁供热重点项目。重点支持工业、公共机构、城乡居民等领域建成运行的重点项目，依托太阳能资源和产业优势，将太阳能与空气能、地热能、生物质能、电能、天然气等能源相结合，多能互补，提高清洁供热比重，发展多能互补的清洁供热、清洁用能方式。二是高效环保锅炉改造重点项目。重点支持新、改、扩建成运行的高效环保锅炉（不含电站、煤改电、煤改天然气锅炉）项目，推进煤炭清洁高效利用水平。三是绿色照明改造重点项目。鼓励建设绿色照明行业公共服务平台，为绿色照明产业提供光电技术研发、芯片生产、检验检测、市场交易推广、人才培养等服务。重点支持工业、公共、建筑、交通运输、农业以及商业等领域建成运行的LED照明产品应用重点项目，提高用电效率。
二、组织实施

（一）申报。生物质能源推广应用重点工程以县级节能、财政主管部门为申报主体，按照要求（附件1）编制实施方案，由各市节能、财政主管部门审核汇总后，11月底前一式两份（同时报送光盘电子版）分别报送省经济和信息化委、省财政厅。智慧节能重点工程以市级节能、财政主管部门为申报主体，按照要求（附件2）编制实施方案，11月底前一式两份（同时报送光盘电子版）分别报送省经济和信息化委、省财政厅。“工业绿动力”计划以项目应用方为申报主体，按照要求（附件3）编制申请报告，按照属地原则逐级审核汇总后，11月底前一式两份（同时报送光盘电子版）分别报送省经济和信息化委、省财政厅。

（二）审核。省经济和信息化委会同省财政厅组织专家，对各市上报的实施方案和项目申请报告进行评审。根据专家评审意见，确定智慧节能重点市、生物质能源推广应用重点县（市、区），并给予切块资金支持；建立“工业绿动力”计划重点项目库，并给予相应奖励资金支持。对拟入选的智慧节能重点市、生物质能源推广应用重点县（市、区）、“工业绿动力”计划重点项目库在省经济和信息化委官方网站进行公示，公示期为5个工作日。

（三）公布。根据公示结果，省经济和信息化委公布智慧节能重点市、生物质能源推广应用重点县（市、区）名单和“工业绿动力”计划重点项目库。各市节能、财政主管部门要做好宣传和引导，放大财政效益，巩固项目成效，发挥带动作用。
三、监督检查
    鼓励各市加大投入，强化措施，推动各项重点工作开展。省经济和信息化委、省财政厅组织第三方机构对实施方案进展情况和重点项目落实情况进行实地抽查，对不符合相关要求的取消入围资格，相应核减下一年度资金金额。各级节能、财政主管部门要对项目严格把关，认真审查，确保材料的完整性、合规性。项目实施单位对项目申报材料的真实性负责，材料内容必须详实、可靠、完整，申报材料存在弄虚作假等违规行为的，一经查实，按照相关规定严肃处理。对虚报冒领、截留、挪用专项资金的，追究有关单位和人员的责任，并视情况削减所在地下年度省级节能专项资金规模，触犯刑律的依法追究刑事责任。   

附件：1.生物质能源推广应用重点工程实施方案编制要 

       求

         2.智慧节能重点工程实施方案编制要求 

         3.“工业绿动力”计划重点项目申请报告要求
         4.重点项目绩效目标申报表

         5.重点项目支出绩效目标自评表
                       山东省经济和信息化委员会    
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